

舉國制度面臨改革 應兩條腿走路

姚明：讓體育回歸教育

■姚明在中國全國政協會議開幕儀式上高唱國歌。 新華社

「我不是明星！」在中國全國兩會期間，遭追「星」記者困擾的姚明堅定地說。「我希望多關心社會議題，中國的舉國體育制度可以進行分類改革，職業體育也應回歸教育。」

姚明嘆無緣挑戰林書豪

「我不會再打籃球了！」正在北京出席兩會的中國全國政協委員姚明3日接受訪問時明確地說，「相信我已沒有機會與林書豪打球了，但我還會繼續從事於自己喜歡的體育行業。」

當天的訪問在姚明下榻的酒店進行，面對這位「明星委員」，平時鮮難採訪到他的各個記者都想好一大堆問題準備「轟炸」他，看他如何招架。不過，姚明一到來一句熱情的「大家好！」即把原本緊張的氣氛緩和了。

此次姚明是身為體育界全國政協委員上兩會的，但當天記者提的問題五花八門，包括環境污染、食品安全、「到香港搶奶粉」事件及兩岸交流等等，姚明都耐心回答，遇到自己不擅長的領域也沒有隨便發表看法。

在談及兩岸的體育交流問題上，姚明明確表示，自己不會再打籃球了，也沒機會再跟NBA華人球星林書豪打球了，「我肯定退役了。」

不過，他指出，兩岸籃球上的交流非常多，過去幾年也參加了海峽盃之類的比賽，總體來說，體育民間的交流是非常積極的。他認為，通過體育這樣的媒介，可增加大家對社會的認識，對體育的認識，未來應更多地推動。

有記者問及中國著名游泳健將孫楊與教練間的矛盾，姚明表示，每個人都自己的處理方式，「誰都年輕過」，希望他們的矛盾可以得到解決。

■香港中通社



■林書豪今季效力火箭，惟姚明已退役。 新華社

回歸校園讀書的姚明，身份既是學生，亦是全國政協委員，同時還在做慈善，而且還是球隊老闆。「我每做一件事都會把它做好，現在不是流行兼職嗎？」姚明明笑着說。

不過，剛轉換身份的姚明心情還是很忐忑，為了「惡補」，已逼自己多看報、多看書、多交流，他現在更關心「民間外交」，如何增進人民交流，體現出更強的「軟實力」。

他表示，在兩岸、中美方面的籃球體育交流已做了很多，很多美國球員都到中國來打球，但光靠籃球也難跨越海峽兩岸及一萬多公里的太平洋，僅靠籃球是很難獨立建立起這座橋樑。他認為，未來仍需要民間共建這座橋樑，體育只是其中一部分，「但大家能找到這樣一個方式，對籃球來說是一個榮幸，我也會努力去做。」

■香港中通社

校園發展體育文化可雙贏

「校園是文化最盛行的地方，如果在其中發展體育文化，將可以雙贏。」但姚明承認，其中難點也很多，並非短期可以解決，特別是職業體育和教育體育的人員雙方「零交流」，他建議，未來應多推動兩者交流，找到相同點。中國的舉國體育體制實行多年，成功令中國成為奧運金牌大戶，但最近一些金牌運動員退役後的境況令人擔憂，對舉國體制也有了疑難。「這條路是繼續走下去，還是需要改進，或換成多行道？」對於記者的提問，姚明給出了自己的答案。

轉換身份 關心民間外交

「中國體育項目應該進行分類改革。」他說，例如體操、跳水、舉重等，是體育項目的金牌大戶，擁有巨大優勢，如果推向市場將會馬上消亡；而對於一些職業化強的項目，例如籃球、網球、高爾夫等應該開放。「市場能辦的就交給市場辦，市場不能辦的才交給政府辦，」姚明明說。



■姚明(右一)接受媒體採訪。 中通社

舜天力挫恒大 首奪超級盃

在3日進行的新賽季中國足球協會超級盃賽上，江蘇舜天以2：1力克去年的「雙冠王」廣州恒大，奪得球隊歷史上首個全國級別的冠軍(右圖)。

比賽一開場，廣州陰冷的天氣讓雙方都找不到狀態，前15分鐘幾乎沒有射門。然而，隨着比賽的進行，舜天慢慢找回自己防守反擊套路。第20分鐘，在一次反擊中，舜天外援克里維茨禁區右路弧線球傳中，薩利赫頭球搶點攻門，後點的張琳芃反應不及，將球撞入球門，舜天1：0領先。

意外的失球沒讓恒大眾將打起精神，10分鐘後，薩利赫接球友長傳球頭槌回傳，克里維茨迎球抽射得分，舜天在上半場2：0領先。

下半場，背水一戰的納比先後換上巴里奧斯和馮仁亮，恒大的進攻也有所活躍。第72分鐘，穆里奇帶球突入禁區被對方後衛絆倒，裁判判罰12碼。干卡主罰一蹴而就，恒大將比分扳為1：2。惟此後的20分鐘，干卡、巴里奧斯和馮仁亮先後錯失良機，恒大只能眼看着江蘇從自己的主場捧走冠軍獎盃。 新華社



2013中國足球協會超級盃

中華拾錦

國羽組合會師男雙決賽

世界羽聯黃金大獎賽德國公開賽，當地時間2日展開準決賽，國羽男單新銳譚龍2：0擊敗隊友喬斌晉級男單決賽，女單「金花」王儀涵也闖入決賽，柴飜/洪煒和劉小龍/邱子瀚會師男雙決賽，馬晉/湯金華躋身女雙決賽。不過，中國組合無緣混雙四強，最終由韓國的申白喆/張藝娜及丹麥的克里斯蒂安森/霍曼勝出晉級決賽。 香港文匯報記者 陳曉莉

新疆收季後賽首張罰單

中國籃協針對1日新疆與遼寧比賽中觀眾向場內投擲雜物以及現場主持人(DJ)違反「在比賽中活球時間禁止講話」規定，2日晚開出季後賽首張罰單，共罰俱樂部7萬元並對DJ通報批評，停賽一場。1日，CBA季後賽八強第二輪新疆與遼寧(以下簡稱客隊)的比賽，當進行至第三節8分31秒時，客隊外援瓊斯連續對主隊兩名隊員出現犯規行為，引發現場觀眾不滿，個別觀眾向場內投擲了一些雜物，造成比賽中斷近3分鐘。 新華社

女乒國手走進內蒙社區



前來內蒙古自治區鄂爾多斯市參加2013「直通巴黎」世乒賽選拔賽第二階段比賽的中國女乒選手們，3日在主教練孔令輝的帶領下來到鄂爾多斯市社區、學校、企業，與當地群眾互動。當孔令輝、李曉霞、丁寧(上圖)、郭躍、劉詩雯步入體育館時，現場觀眾把熱情的掌聲送給了中國女子乒乓球隊。李曉霞、丁寧、劉詩雯分別與現場的乒乓球愛好者們進行了互動。「直通巴黎」世乒賽選拔賽第二階段的比賽將於5日至8日在鄂爾多斯市舉行。 新華社

孫楊師徒和解 今投入訓練

■孫楊即將投入系統訓練。 資料圖片



新華社杭州2日電

就在孫楊返回杭州的當天，浙江體育職業技術學院院長李建設在接受採訪時表示，事情正在向好的方向發展。果不其然，2日晚，孫楊更新了自己的微博，貼出與教練朱志根的合影(上圖)。隨後李建設證實，孫楊和朱志根之間已經達成完全共識。

李建設在採訪中表示，經過前期的溝通，兩人在晚上達成了完全共識，「為了中國游泳」。對於朱志根和孫楊兩人之間的矛盾，李建設表示，主要還是兩個不同年代人的溝通出現了問題，「這些都很正常，不同年代的人，對同一個事物有不同的理解。」

而遠在海南瓊海的浙江體育職業技術學院副院長張亞東也證實，孫楊師徒之間問題已經徹底解決了，「本來就是一個家庭關係，目標是一致的，溝通好了，問題自然而然就能解決了。」

至於孫楊到底何時能夠恢復系統訓練，李建設表示，由於周末隊伍休息，周一上午又有文化課的學習，所以孫楊投入訓練最快將在周一下午。據了解，浙江體育職業技術學院將在周一下午召開針對此次事件的新聞發佈會，屆時困擾大家的眾多謎團將一一解開。

短道速滑隊出征世錦賽

中國短道速滑隊昨晨從北京出發前往匈牙利參加2013年世錦賽，王濛、周洋等10名運動員隨隊出征，這是本賽季最後一站比賽，也是王濛時隔3年再度參加世錦賽。主教練李琰表示：此次參賽目標是熟悉對手，至於王濛，應踏實打好每一輪。

2013年短道速滑世錦賽3月8日至10日在匈牙利埃布勒森進行，為了倒時差和適應環境，短道隊提前5天出發。「這是這個賽季的最後一站比賽，參賽選手比較集中，各個國家都比較重

視。我們隊伍的狀態不錯，畢竟離冬奧會還有一年時間，我們的目標肯定還是奧運會取得好成績。因為現在對手的變化也挺大，我們的參賽目標是熟悉對手，跟他們一起競爭找不足和優勢，這樣你會有一個整體的分析，主要還是針對明年的訓練，這是一個很好的契機」，李琰在機場接受騰訊體育採訪時表示。

本次世錦賽的參賽名單，中國女隊由冬奧冠軍王濛領軍，另一位冬奧冠軍周洋也入選，其他參賽的選手是劉秋宏、范可新、李堅柔。男隊的參賽名單是梁文豪、武大靖、俞勇俊、陳德全、韓天宇。

■香港文匯報記者 陳曉莉



■王濛(左)在訓練間隙與教練李琰交流。 資料圖片